

Научная статья

УДК 343.848:364.04

doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).2.278-287.

О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ УСЛОВНО-ДОСРОЧНО ОСВОБОЖДЕННЫХ

Тимур Маратович Закиров¹

¹ Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, ztm97@yandex.ru

Аннотация. В статье затрагиваются проблемные вопросы ресоциализации условно-досрочно освобожденных осужденных. Раскрывается важность данного процесса, приводятся конкретные мероприятия, направленные на его реализацию. Учитывая психологическую усложненность отбывания наказания в виде лишения свободы, автор подробно раскрывает, с какими трудностями может столкнуться осужденный при освобождении. В статье отмечается, что вопросы получения образования, трудоустройства, материального обеспечения и поддержания связей с родственниками являются ключевыми в ресоциализации осужденных. В качестве важнейшего фактора ресоциализации автор рассматривает контроль за условно-досрочно освобожденными и акцентирует внимание на пробелах законодательства, которые порождают сложности при его осуществлении. В заключение приводятся варианты решений рассматриваемых проблем.

Ключевые слова: пробация, ресоциализация, освобождаемые осужденные, условно-досрочное освобождение, пробелы законодательства, уголовно-исполнительное законодательство, контроль за осужденными, исправление

Для цитирования

Закиров Т. М. О некоторых проблемах ресоциализации осужденных условно-досрочно освобожденных // Уголовно-исполнительное право. 2024. Т. 19(1–4), № 2. С. 278–287. DOI: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).2.278-287.

Original article

ABOUT SOME PROBLEMS OF RESOCIALIZATION OF CONVICTED RELEASED ON PAROLE

Timur Maratovich Zakirov¹

¹ Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia, ztm97@yandex.ru

Abstract. The article touches upon problematic issues of resocialization of convicts released on parole. The importance of this process is revealed and specific measures aimed at its implementation are given. Taking into account the psychological complexity of serving a sentence of imprisonment, the author reveals in detail what difficulties a convicted person may encounter upon release. The article notes that the issues of obtaining education, employment, material support and maintaining connections with relatives are currently key in the resocialization of convicts. The author considers control over those released on parole as the most important factor in resocialization and focuses on the gaps in legislation that create difficulties in its implementation. In conclusion, options for solutions to the problems under consideration are given.

Keywords: probation, resocialization, released convicts, parole, gaps in legislation, penal legislation, control over convicts, correction

For citation

Zakirov, T. M. 2024, 'About some problems of resocialization of convicted released on parole', *Penal law*, vol. 19(1–4), iss. 2, pp. 278–287, doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).2.278-287.

Ресоциализация осужденных, освобождаемых из исправительных учреждений (ИУ) как досрочно, так и на общих основаниях, является важнейшим фактором для успешного возвращения их в общество и снижения уровня рецидива. Это сложный и структурированный процесс, включающий в себя меры по обучению, реабилитации и восстановлению социальных навыков, которые, в свою очередь, помогут осужденным избежать возвращения к преступной деятельности.

Снижение уровня рецидива невозможно без полноценной работы над личностью осужденного и изменением его образа жизни. Основная цель ресоциализации – помочь бывшему осужденному стать полноценным членом общества, способным конструктивно взаимодействовать с окружающим миром и выполнять свои обязанности перед государством, без возвращения к преступной деятельности.

Как для общества, так и для каждого человека ресоциализация играет огромную роль. Во-первых, снижается уровень рецидива преступлений, что положительно сказывается на безопасности граждан. Во-вторых, общество в целом получает гарантии, что освобожденный из мест лишения свободы человек не будет представлять угрозы и не продолжит свою преступную деятельность. В-третьих, улучшается общий климат в обществе, поскольку успешная ресоциализация снижает стигматизацию осужденных и способствует восстановлению социального доверия.

Кроме того, успешная ресоциализация осужденных позволяет экономить ресурсы, которые государство тратит на содержание лиц, отбывающих наказание. Осужденные,

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

благодаря ресоциализации, могут возвратиться к полноценной общественно полезной деятельности, платить налоги и при этом не быть бременем для общества.

Поддерживая мнение И. А. Ефремовой [1, с. 309], мы также считаем, что существует необходимость глубокого изучения рассматриваемых явлений и процессов, так как без понимания их сущности невозможно решение проблемных аспектов. С этой целью был принят Федеральный закон от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации». В ст. 5 Закона под ресоциализацией понимается комплекс мер социально-экономического, педагогического, правового характера, осуществляемых субъектами профилактики правонарушений в соответствии с их компетенцией и лицами, участвующими в профилактике правонарушений, в целях реинтеграции в общество лиц, освобожденных из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, и (или) лиц, которым назначены иные меры уголовно-правового характера. Данный Закон не только закрепляет основополагающие термины, связанные с пробацией, но и расширяет, в сравнении с текущим законодательством, организационно-правовые основы взаимодействия учреждений и органов, исполняющих наказания, других государственных органов, осужденных, субъектов общественного воздействия и иных участников уголовно-исполнительных правоотношений, а также создает предпосылки для дальнейшего развития уголовно-исполнительного права [2, с. 81–82].

Вторым шагом по пути повышения эффективности ресоциализации осужденных является издание приказа Минюста России от 29 ноября 2023 г. № 350 «О ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, в отношении которых применяется пробация в соответствии с Федеральным законом от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации»». В данном приказе указаны конкретные мероприятия, необходимые для оказания содействия в ресоциализации освобождаемых осужденных, а также регламентирован порядок реализации соответствующих мероприятий.

Немаловажным аспектом в ресоциализации осужденных является деятельность общественных наблюдательных комиссий, которые оказывают помощь в восстановлении социальных связей, оформлении документов, назначении пенсий, устройстве на работу, получении медицинских препаратов. Однако, несмотря на наличие существенного развития законодательных и социально-экономических аспектов уголовно-исполнительной политики, по-прежнему существуют нерешенные вопросы, связанные с ресоциализацией осужденных. С целью углубленного изучения проблем ресоциализации досрочно освобождаемых и освобожденных лиц нами было опрошено 413 осужденных и 260 сотрудников уголовно-исполнительной системы в 10 субъектах Российской Федерации.

Наказание в виде лишения свободы представляет собой изоляцию преступника от жизни в обычном обществе, существенно ограничивая его контакты с другими людьми. Так, привычный мир, где осужденный устанавливал социальные связи, отдаляется, что приводит к его дезадаптации. Данный процесс отстранения осужденного от общества хотя и вызван объективными причинами, однако порождает многочисленные проблемы. Ограниченный в возможности общения осужденный ощущает давление замкнутого пространства и вынужден выстраивать взаимодействие не с теми, кто ему интересен, а с теми, кто окружает его по обстоятельствам. Окружающая среда в ИУ представляет собой смесь лиц разной моральной направленности, от положительной до отрицательной. В случае резкого изменения социального контекста индивидум, следуя заложенным в нем принципам, стремится приспособиться к той микросреде, которая отражает его

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

собственные внутриличностные позиции. Важно понимать, что личность и ее социальное окружение представляют собой адаптивное единство: личные ценности человека в значительной мере влияют на характер его социального окружения.

Вне зависимости от внешних обстоятельств людям свойственно взаимодействовать с теми, кто воспринимает их в унисон с самосознанием. Однако неизбежно возникает столкновение между индивидуальными стремлениями и ожиданиями референтных общностей, которые существенно влияют на формирование образа жизни человека. Соппротивление соответствию стандартам этих сообществ неминуемо вызывает ситуации межличностной напряженности и психической изоляции осужденного.

Таким образом, в ИУ особую важность приобретает необходимость разделять тех, кто имеет позитивное и негативное влияние на других осужденных, чтобы избежать нежелательного влияния на тех, кто начинает верный путь исправления или еще колеблется в своем выборе.

Существенному влиянию подвергается и психологическое состояние осужденных, отбывающих лишение свободы. А. Д. Глоточкин и В. Ф. Пирожков акцентировали внимание на выявлении фрустрации как одного из сложнейших психологических состояний осужденных, когда в одном потоке чувств сливается тоска, депрессивное настроение, ведущее к обреченности, и апатия. Фрустрированное состояние у каждого субъекта наказания проявляется индивидуально, усиливая либо приверженность к активности, заряженной агрессией, либо пассивность, приводящую к абсолютной бездеятельности [3, с. 32].

В социальной психологии мы часто встречаемся с феноменом, известным как фрустрация. Этот концепт описывает особое состояние души, находящееся в стойком противостоянии с процессом адаптации и сопряженное с препятствиями в становлении на путь исправления. Перед освобождением указанные отрицательные психические явления только усиливаются, особенно за несколько недель до окончания срока.

В период отбывания лишения свободы для осужденных жестокость наказания проявляется наиболее явно не столько в физических ограничениях, сколько в психологическом разрыве семейных отношений. Семья не только становится заметным светочем в темноте одиночества, обеспечивая моральное и духовное утешение, но и источником материального обеспечения для осужденного. Более значимой становится роль семьи после освобождения. Адаптация к жизни на свободе, многочисленные сложности и общественная стигматизация делают поддержку близких бесценной в попытках стереть мрачные следы уголовного прошлого. Согласно данным анкетирования, 74 % осужденных, поддерживающих связи с семьей, трудоустраиваются в ближайшее время после досрочного освобождения.

Крайне негативно на осужденном сказывается распад семьи в период отбывания лишения свободы. Такое событие значительно подрывает мотивацию осужденных к дальнейшей ресоциализации, что, естественно, затрудняет их адаптацию после освобождения. Результаты анкетирования показали, что 62 % осужденных получают необходимую помощь в ресоциализации от своих родственников. Таким образом, хорошие отношения с семьей могут являться предпосылкой для успешного возвращения в общество.

Характеризуя досрочно освобождаемых лиц, следует отметить, что такие осужденные прошли необходимую стадию морального и психологического преобразования. Они сохранили связь с обществом, включая близких и других членов своего круга общения, обладая эффективной и наиболее вероятной способностью возвращения к деятельно-

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

сти, приносящей общественную пользу, а также адаптации к новым социальным функциям. Начатый процесс исправления может быть упорядочен и укреплен посредством ресоциализационных инструментов.

Путь к возвращению в общество после условно-досрочного освобождения является началом новой главы в жизни осужденных, где их главной задачей выступает успешная ресоциализация. Этап, на котором необходимо акцентировать внимание, – это минимизация вредоносного воздействия окружающего общества и поиск путей его преодоления. Постоянный мониторинг их поведения становится ключевым в создании стабильности и предотвращении повторного преступного поведения. Скорость, с которой освобожденные смогут адаптироваться к обычному ритму жизни, и эффективность освоения новых социальных ролей будет напрямую влиять на их возможность вернуться к правопослушному образу жизни. Этот процесс уникален для каждого индивидуума и зависит от ряда содержательных и контекстуальных факторов.

Обстановка, в которую попадают освобожденные лица, оказывает огромное воздействие на процесс изменения их личности. Человеку свойственно тяготеть к созданию связей с теми людьми, чьи интересы и взгляды совпадают с его собственными. Однако данные социальные группы не всегда оказывают благотворное влияние на его поведенческую модель. В этом контексте наиболее эффективным средством преобразования освобожденных в полноценных членов общества становится воспитательная работа, проводимая всеми субъектами пробации.

Наиболее актуальной проблемой ресоциализации освобождаемых лиц является их трудоустройство и обеспечение жильем. Об этом также свидетельствуют результаты нашего анкетирования – 85 % осужденных сталкивались с проблемой устройства на работу и 20 % – обеспечения жильем. Находясь в исправительном учреждении, осужденные получают профессиональное образование, не всегда имеющее спрос на рынке труда. С учетом ухудшения других трудовых навыков освободившийся осужденный часто сталкивается с проблемой отказа в трудоустройстве. Считаем необходимым в первую очередь организовывать обучение по востребованным профессиям, которые могли бы приносить доход на уровне среднего заработка в регионе.

Ярким примером такой профессии может стать водитель общественного транспорта или легкового такси, однако ст. 328.1 ТК РФ уменьшила круг лиц, которые имеют право управлять общественным транспортом или осуществлять частные перевозки. Данное право утратили многие бывшие осужденные, имеющие непогашенные или неснятые судимости по некоторым преступлениям средней тяжести, тяжким и особо тяжким преступлениям. Такое существенное ограничение в трудовых правах может серьезно повлиять на процесс ресоциализации данной категории граждан, что в будущем может привести к совершению новых преступлений.

Усиливает данную проблему наличие стереотипов о серьезной опасности данных лиц в современном общественном сознании. Несмотря на то что некоторые муниципальные и общественные организации оказывают содействие освободившимся лицам в трудоустройстве и предоставлении возможности проживания, проблема все еще является нерешенной. Например, осужденным, освободившимся из ИУ, часто назначается минимальный размер пособия по безработице, которое на текущий период равно 1611 рублей. В первую очередь это связано с небольшим стажем работы и низкой заработной платой в ИУ. Однако даже в случае трудоустройства освободившийся осужденный может столкнуться с низкой оплатой труда, что, безусловно, отрицательно сказывается

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

на полноценном возвращении в общество. Решение данной проблемы видится в разработке единого законодательства, закрепляющего порядок предоставления государственной поддержки юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям при трудоустройстве лиц, освобожденных из ИУ.

Раскрывая финансовый вопрос, следует отметить размер единовременного денежного пособия, которое выдается осужденным в соответствии с ч. 2 ст. 181 УИК РФ. Размер пособия составляет 850 рублей, а последняя индексация была проведена в начале 2012 г. Такая сумма вызывает сомнения в возможности обеспечить нормальную жизнедеятельность гражданина после освобождения. Частично данная проблема решается установлением отдельной выплаты из бюджета региона, однако, на наш взгляд, с учетом экономической ситуации в стране, связанной с инфляцией, следует пересмотреть размер данной выплаты и увеличить ее на федеральном уровне. Об этой проблеме также свидетельствуют результаты нашего анкетирования: для 67 % осужденных такой размер выплаты является крайне низким.

Досрочно освобождаемые граждане в ходе судебного заседания заявляют ходатайство о приобщении к материалам дела гарантийного письма, в котором указывается, что индивидуальный предприниматель или юридическое лицо готовы принять их на работу в случае досрочного освобождения, что может учитываться судом как дополнительный положительный аспект характеристики осужденного. Не все осужденные имеют возможность получить такое письмо, поэтому считаем целесообразным начинать процедуру по поиску подходящих организаций для возможного трудоустройства с момента принятия ходатайства об условно-досрочном освобождении непосредственно в ИУ, что позволит предоставить данный документ в судебном заседании. С учетом того что со многими организациями (и в обязательном порядке с центром занятости населения) заключен договор о взаимном сотрудничестве, не составляет труда запрашивать подходящие рабочие специальности для предоставления выбора осужденным рабочих мест с учетом их трудовых навыков. В то же время судам, при наличии гарантийного письма у осужденного, необходимо чаще применять вменение обязанности трудоустроиться в соответствии с ч. 5 ст. 73 УК РФ.

Отличительной чертой ресоциализации досрочно освобождаемых осужденных является их высокая степень исправления, что существенно повышает шансы успешной социальной адаптации в сравнении с другими категориями осужденных. По этой же причине данной категории лиц уделяется особое внимание в Федеральном законе «О probation в Российской Федерации», так как они нуждаются в закреплении правопослушного поведения и социально ориентированных установок путем оказания содействия в различных сферах жизнедеятельности [4, с. 179–180].

Сложность процесса ресоциализации условно-досрочно освобожденных, по мнению И. И. Евтушенко, заключается в том, что администрация исправительных учреждений не всегда успевает в достаточной мере подготовиться к выходу осужденного на свободу: не получены необходимые документы (например, паспорт гражданина, пенсионное удостоверение), нет сведений о предполагаемом месте жительства и месте работы после освобождения. Часто запросы, направленные в различные учреждения и организации по поводу восстановления утраченных документов, остаются без ответа или ответы на них не приходят в течение нескольких месяцев [5, с. 133].

Осужденные не принимают участия в мероприятиях, проводимых в рамках школы подготовки к освобождению, так как данный комплекс процедур начинается за шесть

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

месяцев до окончания срока. Считаем целесообразным для лиц, претендующих на условно-досрочное освобождение, создать курс по подготовке к освобождению [6, с. 163], который будет включать в себя соответствующие мероприятия. Данный курс должен быть предоставлен осужденным, претендующим на досрочное освобождение, таким образом, чтобы к моменту рассмотрения ходатайства в суде все необходимые мероприятия были проведены. В результате опроса мы выяснили, что схожего мнения придерживаются 59 % сотрудников, которые считают, что для указанных лиц должна быть отдельная программа подготовки к освобождению.

Выполнение указанных выше мероприятий, связанных с оказанием материальной, социальной или психологической помощи, невозможно без установленного законом контроля, который должен являться фактором не только стимулирующим, но и обеспечивающим сам процесс ресоциализации. Контроль за условно-досрочно освобожденными позволяет своевременно выявлять неправомерное поведение осужденных, а также усиливать воспитательное воздействие на них. Согласно Положению о Федеральной службе исполнения наказаний, утвержденному Указом Президента Российской Федерации от 13 октября 2004 г. № 1314 «Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний», ФСИН России осуществляет функции контроля за лицами, освобожденными условно-досрочно. Несмотря на то что данная функция была возложена на уголовно-исполнительные инспекции (УИИ) еще в марте 2021 г., нормативно-правовой акт, закрепляющий порядок осуществления контроля, не был разработан. Результаты анкетирования показали, что 55 % сотрудников УИИ считают необходимым совершенствовать организацию контроля за условно-досрочно освобожденными лицами. Опрос также показал, что ровно такое же количество сотрудников считает, что более строгий контроль за поведением может предотвратить совершение новых преступлений.

А. В. Бриллиантов и С. Л. Бабаян справедливо отмечают, что принятый указанием ФСИН России от 23 марта 2021 г. (№ исх-011-18643) документ «Последовательность действий по осуществлению контроля за поведением лиц, освобожденных условно-досрочно от отбывания наказания» юридической силы не имеет, что порождает ряд существенных проблем при организации контроля за указанными лицами [7, с. 248].

Так, Л. И. Разбиринна отмечает проблему установления обязанности являться в специализированный государственный орган для регистрации [8, с. 53]. Установление такой обязанности является правом суда, а соответственно нет никаких гарантий, что суд ее установит. Считаем, что для обеспечения качественного контроля такая обязанность должна быть установлена во всех случаях, когда неотбытая часть превышает один месяц, а усмотрение суда должно распространяться только на количество таких регистраций.

Отдельно необходимо рассмотреть вопрос о признании осужденного злостно уклоняющимся от исполнения обязанностей, возложенных на него судом. В постановлении Пленума Верховного суда РФ от 21 апреля 2009 г. № 8 «О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания» указано, что злостное уклонение от выполнения обязанностей выражается в повторном невыполнении возложенных обязанностей после письменного предупреждения о возможности отмены условно-досрочного освобождения. Так как данное обстоятельство может являться основанием для отмены условно-досрочного освобождения, следует на законодательном уровне закрепить понятие злостного уклонения от исполнения обязанностей, возложенных на условно-досрочно освобожденное лицо.

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

В практике взаимодействия с судами возникают вопросы об установлении основания для отмены условно-досрочного освобождения лицам, которые скрылись с места жительства или местонахождение которых неизвестно. Согласно положениям ведомственных документов необходимо поступление в УИИ судебного решения об отмене условно-досрочного освобождения, однако само постановление об объявлении лица в розыск судами рассматривается в качестве доказательства того, что осужденный скрылся с места жительства, соответственно злостно уклонился от исполнения возложенных на него обязанностей. Такая практика вызвана необходимостью суда обосновывать принятие решение о рассмотрении дела без участия осужденного.

Следует отметить, что институт пробации в Российской Федерации уверенно развивается, принимается соответствующее законодательство и подзаконные акты, выстраивается единая система управления и организации субъектов пробации, что, несомненно, повышает шансы на успех в ресоциализации освобождаемых лиц из ИУ. Однако для однозначно положительного вывода о применении пробации в России необходимо решить ряд вопросов, которые мы упомянули ранее.

Во-первых, реформировать систему профессионального образования в ИУ, акцентируя внимание на профессиях, пользующихся высоким спросом на рынке. Можно организовать обучение вождению общественного транспорта или легкового такси, однако для этого нужно пересмотреть ст. 328.1 ТК РФ, которая установила, на наш взгляд, слишком суровые ограничения для лиц, имеющих непогашенные судимости.

Во-вторых, разработать федеральный закон, закрепляющий порядок предоставления государственной поддержки юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям при трудоустройстве лиц, освобожденных из ИУ. В этом же законе должен быть отражен процесс предоставления субсидий на возмещение фактически понесенных работодателем затрат по оплате труда указанных лиц. Целесообразно также проиндексировать с учетом инфляции единовременную выплату по освобождению из ИУ и в этом же законе отразить обязательную ежегодную индексацию данной выплаты.

В-третьих, в рамках деятельности ИУ необходимо создать курс для подготовки к освобождению, отдельным мероприятием которого будет поиск подходящих организаций для возможного трудоустройства досрочно освобождаемых осужденных. Данный курс будет полезен тем, что его смогут пройти все желающие осужденные, а не только лица, чей остаток срока равен шести месяцам.

В-четвертых, изменить ч. 2 ст. 79 УК РФ таким образом, чтобы суд возлагал на осужденного обязанность являться на регистрацию в специализированный государственный орган, осуществляющий контроль, если неотбытая часть наказания составляет более одного месяца, а при наличии документа, подтверждающего возможность трудоустройства осужденного в случае освобождения, – обязанность трудоустроиться в соответствующей организации.

В-пятых, дополнить отдельным приложением приказ Минюста России от 20 мая 2009 г. № 142 «Об утверждении Инструкции по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества», в котором будут закреплены основные положения осуществления контроля за условно-досрочно освобожденными лицами. В этом приложении необходимо закрепить точное понятие злостного уклонения от исполнения обязанностей, возложенных на осужденного судом, в которое обязательно включить понятие осужденных, которые скрылись с места жительства или местонахождение которых неизвестно. Для решения проблемных вопросов, связанных с отменой

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

условно-досрочного освобождения, предлагаем в указанном приложении закрепить направление в оперативное подразделение территориального органа ФСИН России информации для принятия решения об объявлении в розыск, а в суд – представления об отмене условно-досрочного освобождения.

Список источников

1. Ефремова И. А. Ресоциализация, социальная адаптация и социальная реабилитация несовершеннолетних: сущность и соотношение понятий // Уголовно-исполнительное право. 2023. Т. 18 (1–4), № 3. С. 304–313.
2. Скиба А. П., Малолеткина Н. С. Закон «О пробации в Российской Федерации» как предпосылка дальнейшего развития уголовно-исполнительного права // Вестник Кузбасского института. 2023. № 1 (54). С. 80–90.
3. Глоточкин А. Д. Психические состояния человека, лишённого свободы : лекция / под ред. К. К. Платонова. М. : Высш. шк. МОП СССР, 1968. 42 с.
4. Скиба А. П. Законопроект «О пробации в Российской Федерации»: некоторые аспекты обсуждения в 2021–2022 годах // Уголовно-исполнительное право. 2022. Т. 17, № 2. С. 179–194.
5. Евтущенко И. И. Досрочное освобождение осуждённых к лишению свободы и их ресоциализация : монография. Волгоград : ВолгГТУ 2005. 174 с.
6. Адоевская О. А. Подготовка осуждённых к освобождению от отбывания наказания как механизм ресоциализации и реального включения их в гражданское общество // Уголовно-исполнительное право. 2019. Т. 14(1–4), № 2. С. 156–164.
7. Бриллиантов А. В., Бабаян С. Л. Пути совершенствования применения досрочного освобождения от отбывания наказания // Пенитенциарная наука. 2023. Т. 17, № 3 (63). С. 245–253.
8. Разбирин Л. И. Осуществление контроля за условно-досрочно освобождёвшимися от наказания // Вестник Кузбасского института. 2021. № 3(48). С. 49–57.

References

1. Efremova, I. A. 2023, 'Resocialization, social adaptation and social rehabilitation of minors: the essence and correlation of concepts', *Penal law*, vol. 18 (1–4), iss. 3, pp. 304–313.
2. Skiba, A. P. & Maloletkina, N. S. 2023, 'Law "On Probation in the Russian Federation" as a prerequisite for the further development of penal law', *Bulletin of the Kuzbass Institute*, vol. 1 (54), pp. 80–90.
3. Glotchkin, A. D. 1968, 'Mental states of a person deprived of freedom' in K. K. Platonov (ed.), Higher school USSR, Moscow.
4. Skiba, A. P. 2022, 'The bill "On probation in the Russian Federation": some aspects of discussion in 2021–2022', *Penal law*, vol. 17, iss. 2, pp. 179–194.
5. Evtushenko, I. I. 2005, 'Early release of those sentenced to imprisonment and their resocialization', Volgograd.
6. Adoevskaya, O. A. 2019, 'Preparation of convicts for release from serving their sentences as a mechanism for resocialization and their real inclusion in civil society', *Penal law*, vol. 14 (1–4), iss. 2, pp. 156–164.
7. Brilliantov, A. V. & Babayan S. L. 2023, 'Ways to improve the use of early release from serving a sentence', *Penitentiary science*, vol. 17, iss. 3 (63), pp. 245–253.
8. Razbirina, L. I. 2021, 'Control over those released from punishment on parole', *Bulletin of the Kuzbass Institute*, iss. 3(48), pp. 49–57.

ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

Информация об авторе

Т. М. Закиров – адъюнкт факультета подготовки научно-педагогических кадров.

Information about the author

T. M. Zakirov – adjunct of the faculty of scientific and pedagogical personnel training.

Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 07.04.2024; одобрена после рецензирования 14.05.2024; принята к публикации 15.05.2024.

The article was submitted 07.04.2024; approved after reviewing 14.05.2024; accepted for publication 15.05.2024.